Fizika

1. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:

A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozé dsszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os dolésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével
mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt!
Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje
meg azt, hogy mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a
mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana ndvelje meg a Mikola-csé
ddlésének szogét 45°-0sra és az 1) elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott idd alatt
mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tdvolsdgot mennyi id6 alatt tesz meg!
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2. Pontszeri és merev test egyensilya, egyszeri gépek

Feladat:
Erémérével kiegyenstilyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerti emel6k miikodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erdmérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évo karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stlyu testet, és jegyezze fel a
tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erémérét a mérleg masik karjan,
a forgastengelytdl ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges iranyu erdvel, és a
mért erOértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tavolsadgra, mint az elsd esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez6 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait és iranyait
magyarazza!
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3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb 6t, ismert tomegi suly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggéleges iranyban kissé kitéritve 6vatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a
rugo6 ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatarozza
meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a peridodusidét! A
mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidoket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a
milliméterpapiron egy peridodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésido
tomegfiiggésére!
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4. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:

Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugé (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kelléen hosszi vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogil (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiillonb6z6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd Gsszenyomodasat!
Keresse meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen Osszenyomja a rugot! A
nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, €és a megndvelt tomegek
esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
Osszenyomodjon!
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5. Segner-kerék — a lendiiletmegmaradas elvének demonstralasa

Sziikséges eszkozok:
Fonalon fiiggd milanyag pohar a fénykép alapjan beleragasztott hajlithatd szivoszalakkal; lavor;
allvany; viz.

A Kkisérlet leirasa:

Ontsdn vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozé allasaiban figyelje meg, hogy
hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal merdlegesen kifelé all;
mindkettd az éramutato jarasaval megegyez6 irdnyba hajlik; az egyik az 6ramutatd jarasaval
megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)




Fizika

6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriil6 testre hato felhajt6er6
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérére akaszthato tires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedo, az tires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdmérd; f6z6pohar.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugds erémérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomdr henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az
iires hengerbe tigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!
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7. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-¢ég6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:
Gy6z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytirtin! Melegitse fel a golyot, és

vizsgalja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gyliriit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a
gytrit a lehetd legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyo6t, s hagyja fokozatosan lehiilni!
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8. A lecsapddas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Hoallé lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkdz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz stb.);
hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyii.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot a tlizrol,
¢s feszitsen a szdjara egy léggdmbot tigy, hogy a 1éggdmb kilogjon a lombikbol! A lombikot hagyja
lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a 1€éggombbel! Magyarazza a kisérletben
bemutatott jelenséget!
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9. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti dsszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
T nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat hiizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan erbsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé a dugattyt anélkiil, hogy a
fecskendé csérén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta Gsszepréselni a
leveg6t?

A dugattyGn a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendé csérét! Halk hangot hallhat a
fecskendébdél. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be ismét a
fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattytt! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el a
dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 6sszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé hizza a
dugattytt, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mit tapasztal?
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10. Elektrosztatikus megosztas és arnyékolas

Sziikséges eszkozok:
Iranytli dllvannyal; aluminium hegy; az irdnytiit kényelmesen befedd f6z6pohar; a {6z6pohar palastjara
éppen rahuzhat6 aluminiumhenger; plexirad; poszté vagy szérme.

Megjegyzés:

Az iranytll elfordulo acéltiijéhez hasonlo, konnyen elforduld, jol formalhaté aluminium ti készithetd
példaul gyodgyszertablettak aluminium csomagoldanyagabol. A f6zépoharra huzhatd aluminiumboritast
alufoliabol készithetjiik.

A Kisérlet leirasa:

Dorzsolje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az iranytiit!
Az acélhegyet a sajat készitésli aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze
a magnességhez! Az irdnytiit a mérdhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger iivegfala nem
arnyékolja le az elektromos teret! A mérdhengerre rdhtizva az aluminium paléstot igazolja, hogy
az aluminiumboritas learnyékolja az elektromos teret!

—
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzo sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az
1zzOk fényerejét mindkét esetben!
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12. Egyenes vezet6 magneses terének vizsgalata

Feladat:
Egyenes vezetdben inditson aramot! Az arammal atjart vezeto egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytl segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezet6t feszitiink ki egy

iranytli kornyezetében. ElGszor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje
meg mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott aramirannyal is!
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13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiillonb6z6 menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméroéhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hiuzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az
aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja dssze tapasztalatait!
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14. Geometriai fénytan — optikai eszk6zok

Feladat:
Mérje meg a kiadott tiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérGszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirernydt, az erny0 €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernydt, amig a
langnak éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési

torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznéalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!
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15. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ég6 gyertya képét az erny6re!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz tartozo
targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!
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16. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az abra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

.

d Lathato tartomany
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17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szdmok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiindul6 elem és mi a
veégso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonboz6 iranyu nyilak, hogyan
valtoznak a jellemzd adatok ezen bomlasok sordn? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?
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18. Az atommag stabilitisa — egy nukleonra jut6 kotési energia

| 50 100 150 200 A
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19. A gravitaciés mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretii nehezék; stopperora; mérészalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinér hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel
hozza az ingét lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb!
Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az (1j hosszal
torténd mérést is legalabb otszor végezze el!
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20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur ¢és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Slriiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470°C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkdri nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulményozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygd esetében, €s értelmezze az eltérések okat a

-

tablazatban talalhato adatok felhasznalasaval!
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